

周三：来 6：1-3——初步的计划：改变自己

5. “基督道理的开端”包含犹太人基督徒所熟悉的信息。列出《希伯来书》作者所认为关于基督的初始道理（6：1-2）。
6. 在 3 节里，作者表达了他对书信读者的期待。请用你自己的话来复述《希伯来书》作者在这节经文里所说的话。

周四：来 6：4-6——根本的问题：悔改

7. 列出 4-5 节里所提及的信徒体验的四种成分。
8. 请用你自己的话来表达《希伯来书》作者在警告读者时对他们的期盼。

周五：来 6：7-8——根本的要点：目的

9. 为什么说这里的举例说明和生动描绘要比单纯的事实更有说服力？
10. a. 在这片盛产庄稼的良田里发生了何事？
b. 在长满荆棘和蒺藜的废弃的田地里又有什么事发生？
11. 关于这两种不同类型田地的例举能如何应用于你作为基督徒灵命成长的道路呢？

周六：参与班上的学习讨论

将你所学到的圣经真理运用于自己的生活当中。“人行道”、“非人行道”、“让车”和“小心驾驶”是我们在高速公路上所熟悉的交通标记。这些标记并非能预见交通事故所造成的伤害，但它们发出警告的目的就在于希望能预防这类事故的发生，我们刚刚学习的这段经文和这些警告驾驶者的交通标记所起的功用具有相似性。倘若人们所采取的信仰或行为同圣经相抵牾，他们就会把自己置于一个十分危险的境地。有鉴于此，我们该做些什么呢？我们应当追求成熟的信仰生活，警惕滑入淡漠乃至放弃信仰的陷阱，并通过将自己的“心窍习练得通达”和吃上帝的话的“干粮”，“就能分辨好歹了”（5：14）。

由于《希伯来书》的读者在灵命上很不成熟，以至于他们无法懂得麦基洗德祭司身份的重大意义，所以作者劝勉他们在继续读他的书信之前，必须朝着更成熟的信仰迈

进。要想认识和理解该书的信息——即新约更优越于旧约，基督的献祭远远超越了以色列人传统的献祭体系，就需要有一个更成熟的信仰。

在信仰上没有长进。道德和灵性上的懒惰使得该书信原初的读者难以领悟和应用其中的真理。尽管这些犹太人基督徒此时应当担负起教导其他人的职责，但是他们自身仍需要有关上帝的话的初级培训。

“上帝圣言的开端”（来 5：12）是指关于上帝的话最最基本的要义，而信徒在信仰上的一知半解阻碍了他们对基督教更深刻的教义的认识和领悟。书信的作者用了“奶”和“干粮”这样的比喻来阐述这一要点：奶适合于婴孩，而随着婴孩的渐渐长大，干粮也就成了促进它成长的必需品。

“仁义的道理”（5：13）包括关于基督身为大祭司的功用的教义。然而，书信的作者觉得，若想对基督和麦基洗德之间的关系进行更加透彻的阐释，关键取决于读者能装备好自己来思考更深一层的真理。下一节的经文描述说，能吃干粮的人适合于接受寓意更深刻的教义。成年人能分享具有深层意义的真理，将这一真理诉诸于行动；他们已经有了丰富的经验（5：14），能辨别是非曲直。

劝勉读者努力深化自己的信仰。“所以”（6：1），大家都当离开最初浅的基本要道，向纵深进到基督更广博的教义中去。他们必须“离开基督道理的开端”，这里所言的离开并不是指抛弃它，而是指不要老在信仰的初步阶段下功夫，要朝着更成熟的信仰前进，成熟即意指达到完全的地步。

想想看为什么说信徒的成长要求他们做到自我节制、心无旁骛和勤于将理论诉诸于生活实践。基督徒不可能自然而然地就变得成熟起来，指望一个人的灵命成长无需付出任何努力是不符合逻辑常理的。使徒保罗将我们灵命的成长过程比作是一个运动员经受的严酷训练，而对于学习上帝的话的人来讲道理也是一样。“凡较力争胜的，诸事都有节制，他们不过是要得能坏的冠冕；我们却是要得不能坏的冠冕”（林前 9：25）。

《希伯来书》的作者强调指出，初浅的基本要义并非囊括基督徒所有的真理。他认为，基督教的基本要义可以归结在三组配对的主题之列：（1）悔改和信心；（2）洗礼和按手礼；（3）基督从死里复活和末后的审判。

作者在 6 章 4-6 节里厉言警告了那些悖逆之徒——即离弃上帝的真道和叫基督蒙羞的人。这些否弃上帝的极端分子无药可救，这些人已到了绝无可能回头和重新悔改的田地，因为就连唯一能使他们获救的主耶稣基督也遭到他们的弃绝。他们所面对的危险不是陷在罪里，而是蓄意与上帝为敌。“那些已蒙光照的人”（6：4）指的是已经知道耶稣是谁，但只有理性认识，却没有接受他为个人的救主和去过一个有信心的生活。

“尝过天恩滋味”是指尝到了永生或基督救恩的味道。有些人将“尝”释义为“吃”，但该字也含有“品尝”的意思。下一节经文里出现的“于圣灵有分”这一表达在希腊语原文圣经里所指的，是五旬节圣灵显现时那些在场的众圣徒。当然，不是所有见证圣灵降临的人都被圣灵充满。5节经文里所说的“尝过上帝善道的滋味，觉悟来世权能的人”这句话似乎同4节里的话相仿，它的意思是指那些已经品尝但却未能领悟上帝的话的人。不少人虽听到了福音且目睹了主耶稣所行的神迹奇事，但他们就是不信从他。

就那些离弃正道的人而言，.....这样的人就不能使他们回头，重新悔改（6：4，6）。这句话并非意味着真正信主的人会失去救恩，而是意指这些离经叛道的人心里太过僵硬和执迷不悟，以至于悔改对他们成了绝无可能的事。他们完全排斥了圣灵的工作，其根本的原因就在于：他们再一次把上帝的儿子钉在十字架上，公然羞辱他（6：6）。由于耶稣说他是上帝的儿子，那些大虔大敬的犹太教领袖就把他钉在十字架上；如今，这些人重复了这些犹太教领袖所犯的弥天大罪，他们的罪大到了再也无法回头的田地。他们心底里所犯下的同等的罪，实在是罄竹难书和无可救药。

思想一下为什么说人类的家庭成员都有着相类似的基因构造。当我们在灵命上重生得救和进入上帝之家时，我们便成了上帝家庭永久的一员。一旦我们得到了圣灵，我们就都有了上帝家庭的基因。然而，这并不意味着我们基督徒就不会再犯罪，而是意味着当我们再犯罪时，能够得到上帝的饶恕。经上说：“我们若认自己的罪，上帝是信实的，是公义的，必要赦免我们的罪”（约一 1：9）。那么，为什么《希伯来书》中所提及的这些叛逆之徒得不到上帝的赦免呢？因为他们拒绝认罪和祈求上帝的饶恕。

新约圣经的注释学家们对《希伯来书》6章4-6节里所描述的人是否真正认识上帝或是只对上帝一知半解，存在着看法上的分歧。倘若他们真的认识上帝，真正的信徒会失去他们的救恩吗？关于这个问题，让我们来思考一下以下的一些要点：

- 如果说上帝是尊贵权能的，并且他在圣经里说他的羊群是绝不至于灭亡的，那么我们到底能不能确信这一担保呢？（见约 10：28-29；罗 8：29-39）
- 我们的拯救惟独取决于耶稣基督为替赎我们的罪在十字架上的献身。（见加 2：15-16；弗 2：8-9）
- 保罗提到圣灵是我们救恩的印记——即蒙恩得救的保障。惟独上帝知晓我们的心，以及我们何时得着了永生的印记；而圣灵则是这一切的明证，它印证这将永远是真实的。（罗 8：16；林后 1：21-22；弗 1：11-14）
- 尽管《希伯来书》6章4-6节和《彼得后书》2章20-21节说基督徒会失去上帝的救恩，但我们必须从整体和全方位的视角来看待圣经对此的表述。大多圣经里的表述都证实了这一点：即人得救惟独靠着上帝的恩典，而这一恩典能确保人进入永生。若是有人心里顽梗不化，以至于圣灵无法继续在他里面作工；并且，他们双眼蒙脂，看不到耶稣和他在十字架上献身的重要性，这些人真要担心他们是否能蒙恩得救了。

接下来，书信的作者采用了自然界中的比喻说明来警告他的读者。自然界中的田地就像人心一样，种瓜得瓜、种豆得豆。上帝赐给了我们他的福祉，但人心在接受这一赐福时，必须保障里面的荆棘和蒺藜已全都被清除干净（6：8）。为了避免上帝的咒诅和判罪，每个人都必须小心翼翼地栽培和造就自己的信仰。《希伯来书》的作者之所以警告人们，原因就在于人在信仰上会偏离正道。于此同时，他又让他们确信：“我们虽是这样说，却深信你们的行为强过这些，而且近乎得救”（6：9）。

要设身处地的将你从本课中所学到的圣经真理，应用到个人的生活当中！我们通过以上这段难以理解的经文中能学到一个怎样的道理呢？有一件我们必须竭力避免去做的事是：切莫怀疑上帝的慈爱与恩典，上帝是从不会拒绝一个认罪悔改的罪人的。可是，我们务必要小心谨慎，千万别让自己对上帝所启示的真理表现出冷淡或漫不经心的态度。我们该扪心自问：当下圣灵在你里面的作工给你带来了什么样的慰藉和信心？你对圣灵的这一作工将会作出何种回应呢？

复习：淡漠和叛逆上帝所导致的危险

12. 请描述一下本课的学习会对你产生怎样的作用或影响？你感觉受到震撼、挑战、困惑，还是如释重负呢？